



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

по водным и железнодорожным путям, поражая в основном крупные административные центры и транспортные узлы. Тяжелая военная обстановка не позволяла проводить эффективные противоэпидемические мероприятия. Тем не менее возвращение в строй вылеченных инфекционных больных значительно превышало соответствующие показатели во всех прошлых войнах [10].

Установление карантинов, введение в армии противоэпидемических и дезинфекционных отрядов, широкое применение профилактических прививок, организация инфекционных подвижных госпиталей и противоэпидемических барьеров позволили не допустить серьезных эпидемических осложнений и к концу войны полностью ликвидировать холеру в Красной Армии.

Литература

1. Беляков В.Д., Жук Е.Г. Учебное пособие по военной гигиене и эпидемиологии. — М.: Медицина, 1978.
2. Болдырев Т.И. Эпидемические особенности во втором периоде войны и их влияние на эпидемическое состояние войск Советской Армии // Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.: В 35 т. — М.: Медгиз, 1955. — Т. 32, Раздел 1. — С. 52–72.
3. Винничук Л. Люди, нравы и обычаи древней Греции и Рима / Пер. с польского В.К.Ронина. — М.: Высшая школа, 1988.
4. Vogralic G.Ф. Учение об эпидемических заболеваниях. — Томск: Сибирская научная мысль, 1935.
5. Военная эпидемиология / Под ред. И.И.Рогозина. — Л.: Медицинская литература, 1962.
6. Доклад международной научной комиссии по расследованию фактов бактерио-логической войны в Корее и Китае. — Пекин, 1952.
7. Караффа-Корбут К.В. Борьба с инфекционными болезнями в действующей армии. — Петроград, 1916.
8. Коробкова Е.И. Микробиология и эпидемиология холеры. — М.: Медгиз, 1959.
9. Кричевский И.Л. Микробиология инфекционных болезней. — М.: Медгиз, 1933.
10. Покровский В.И., Онищенко Г.Г., Черкасский Б.Л. История борьбы с эпидемиями в России в XX веке // Эпидемиол. инфекц. болезни. — 2003. — № 2. — С. 60–64.
11. Покровский В.И., Онищенко Г.Г., Черкасский Б.Л. Эволюция инфекционных болезней в России в ХХ веке. — М.: Медицина, 2003.
12. Рождественский В.М. Профилактика холеры // Опыт советской медицины в Великой Отечественной войне 1941—1945 гг.: В 35 т. — М.: Медгиз, 1955. — Т. 32, Раздел 3. — С. 69–94.
13. Фадеева Т.Д. Холера и борьба с ней. — М.: Медгиз, 1959.

© М.Г.СИДОРОВА, 2009
УДК 615.838:614.2]:355(091)

Военному санаторию «Волга» — 75 лет

СИДОРОВА М.Г.

Военный санаторий «Волга» Приволжско-Уральского военного округа, г. Самара

Sidorova M.G. — The 75th anniversary of military sanatorium «Volga». The article presents the history of development and becoming of a military sanatorium «Volga». In the article was shown the structure of sanatorium and units of rehabilitation treatment, was shortly observed an individual program of rehabilitation of military servicemen. There were marked veterans of sanatorium, who have been working more than 30 years, and family dynasties, which works now days.

Key words: military sanatorium «Volga», rehabilitation of military servicemen.

Самым ранним предшественником Военного санатория «Волга» было организованное в мае 1929 г. на базе дома отдыха Приволжского военного округа

(ПриВО) санаторное отделение Окружного военного госпиталя на 35 коек, которое функционировало только летом. Санаторная территория площадью 100 га



находилась в лесу, в 18 км от города, и была крайне неблагоустроенной. В отделение направляли красноармейцев после лечения в госпитале.

По заданию Реввоенсовета ПриВО в основном за счет ресурсов Окружного военного госпиталя им. ПП Коминтерна (главный врач Г.Н.Смолин, военный комиссар Р.М.Капцурож) в 1931 г. было сформировано постоянно действующее санаторное отделение на 100 коек, размещавшееся в двух бывших купеческих дачах. Его начальником стал военврач Т.М.Алимов, многое сделавший для развития и благоустройства этого подразделения.

В 1932 г. Реввоенсовет ПриВО принял решение о постройке для санаторного отделения двухэтажного корпуса. Через два года его строительство было завершено, в новом помещении оборудованы рентгеновский, электросветолечебный, зубоврачебный кабинеты, лаборатория, манипуляционная, аптека, библиотека, кабинеты врачей.

В 1934 г. санаторное отделение и Дом физической культуры, расположенный на смежной территории, были объединены в одно медицинское учреждение под названием «Окружной санаторий ПриВО» на 100 коек. С этой поры и ведет свою историю военный санаторий «Волга».

Санаторий расположен на крутом волжском берегу (высота над уровнем моря – 68 м). В 1936 г. он стал одним из крупнейших климатических санаториев Красной Армии.

В годы Великой Отечественной войны на базе санатория был развернут эвакуационный госпиталь № 5776 (он же 3287) на 400 коек, сформированный на основании директивы Государственного комитета обороны СССР № 2949 от 27.02.1943 г. (начальниками госпиталя были А.С.Горшенин, К.С.Каневская). С августа того же года госпиталь был передислоцирован, а на его месте развернут эвакуационный госпиталь № 5909 (он же 1653) на 400 коек (возглавляли его И.Л.Киселева, Н.И.Буланова). После убытия госпиталя в ноябре 1943 г. вновь открывается санаторий для выздоравлива-

ющих раненых и больных Окружного военного госпиталя. Начальниками санатория в период 1943–1946 гг. были Вырыпавев, Б.Н.Аntonов, А.Л.Товпеко.

В 50-х годах прошлого столетия санаторий стал благоустраиваться. Постепенно наращивалась лечебно-функциональная база. В 1957 г. на территории санатория начала действовать скважина – с глубины 342 м была добыта сульфидная вода по типу мацестинской с содержанием сероводорода 30 мг/л. Она оказывает целебное действие при заболеваниях сердечно-сосудистой системы, опорно-двигательного аппарата, кожных и гинекологических заболеваниях. В это же время стала доставляться лечебная сапропелевая грязь с озера Молочка, расположенного вблизи курорта «Сергиевские минеральные воды» (применяется при различных заболеваниях опорно-двигательного аппарата, органов пищеварения). Окружной военный санаторий «Волга» начал функционировать как климато-бальнеологический курорт на 400 коек.

Начальником санатория в период 1951–1959 гг. был полковник медслужбы А.И.Козлов. Постепенно продолжалось строительство новых корпусов, благоустраивалась территория, ландшафт которой в течение 20 лет оформлялся так, чтобы цветы и деревья – березовая и липовая аллеи, рябиновая роща, дубы, клены, сосновый бор и красавицы-ели, стройные туи и раскидистые ивы – тоже способствовали оздоровительным целям.

В 1961 г. санаторий «Волга» посетил первый космонавт планеты Ю.А.Гагарин.

В 1974 г. в эксплуатацию введена новая сероводородная скважина с содержанием свободного сероводорода 131,6 мг/л, которая действует и в настоящее время. С 1979 по 1994 г. начальником санатория был полковник медслужбы А.Ш.Азиев, с 1994 по 2005 г. – полковник медслужбы С.А.Борисов.

В 1996 г. построен четвертый спальный корпус, на первом этаже которого оборудована галокамера из блоков натурального солончака Соль-Илецкого месторождения, предназначенная для



ИЗ ИСТОРИИ ВОЕННОЙ МЕДИЦИНЫ

лечения пациентов с заболеваниями ЛОР-органов и органов дыхания.

В 1999 г. построен и начал функционировать бювет минеральной воды по типу «Ижевская № 1», применяемой при заболеваниях желудочно-кишечного тракта, нарушениях обмена веществ.

С 1997 г. в штат санатория введено отделение восстановительного лечения (ОВЛ) на 50 коек, которое осуществляет медицинскую реабилитацию лиц, направленных для продолжения лечения из госпиталей округа. В нем развернуты палата интенсивной терапии, кабинеты лечебной физкультуры, массажа, комната релаксации. За весь период существования в ОВЛ получили лечение более 4 тыс. человек, в т. ч. более 1 тыс. после тяжелых заболеваний и травм. В структуре санаторного контингента преобладают пациенты с заболеваниями сердечно-сосудистой системы – 58,6%, периферической нервной системы – 15,8%, травмами – 8,3%, болезнями органов дыхания – 7,6%, костно-мышечной системы – 3,4%. В 2000–2001 гг. получили лечение 193 участника боевых действий с последствиями огнестрельных ранений и травм, переведенные из госпиталей округа.

Показания к направлению на санаторный этап реабилитации определены Указаниями начальника ГВМУ МО РФ № 161/2/3/7613 от 5.12.2008 г. Для каждого пациента составляется индивидуальная программа, включающая медикаментозное и физиотерапевтическое лечение, режим, лечебное питание, физическую и психологическую реабилитацию с использованием основных курортных и преформированных физических факторов (климатотерапия, прием минеральной воды, терренкур и др.). Назначается бальнеотерапия – серово-дородные, хлоридно-натриевые и валериановые ванны, различные физиопроцедуры (лазер, гальваногрязь, магнит, галотерапия, лекарственный электроФорез), озокеритовые и фитоаппликации, рефлексотерапия. Лечебной физкуль-

турой пациенты занимаются с инструктором. Психологическая реабилитация включает индивидуальные и групповые психологические беседы с акцентом на выздоровление и возвращение к профессиональной деятельности, аутотренинг, метод Цигун-терапии. Медикаментозная терапия, применявшаяся в госпитале, корректируется с учетом состояния пациента. Организованы занятия в школах «Артериальная гипертония», «Ишемическая болезнь сердца».

Сегодня военный санаторий «Волга» – это 10 медицинских отделений и 8 кабинетов, 4 комфортабельных спальных корпуса на 450 коек, 2 лечебных корпуса, бювет, оздоровительный комплекс с бассейном, спортивным и тренажерным залами, пляж, клуб с кинозалом, библиотекой и т. д. Здесь трудятся 32 квалифицированных врача и 130 медицинских сестер. Более 40 лет проработали в санатории ветераны В.В.Андреева, Л.Ф.Бахмутова, З.Г.Курганова, Е.И.Васягина, В.Ф.Чуркина, М.П.Манулина, Е.А.Михайлов. Более 30 лет трудятся В.А.Платонова, А.В.Сметанкина, Г.К.Пушкирева, А.В.Белоглазов, А.Ф.Кривенко, М.А.Курашина, Т.А.Глазунова, Е.С.Симакова, А.И.Карабан, О.П.Вараксина, И.В.Чуркин, Р.С.Логинова, Н.Н.Котляева. В учреждении сложились семейные трудовые династии – Ахмедовы, Белоглазовы, Мартыновы, Яковлевы, Тушевы, Шук, Бахаревы, Беляевы, Веретенковы, Исаевы, Чуркины, Хамидуллины. За высокий профессионализм и достигнутые успехи в лечебно-профилактической работе многие специалисты санатория имеют грамоты и благодарности от командующего войсками и начальника медицинской службы округа.

75 лет коллектив санатория плодотворно решает возложенные на него задачи по сохранению и укреплению здоровья военнослужащих, военных пенсионеров, членов их семей, гражданского персонала Вооруженных Сил РФ и с оптимизмом смотрит в будущее.